YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI -

iKiZKENAR YAMUK - DIK YAMUK )

YAMUK TANIMI

ORTA TABAN

Yalniz iki kenari birbirine paralel olan
dortgene YAMUK denir.
[AB] // [CD] ise ABCD yamuktur.

Paralel olan kenarlar yamugun D
tabanlaridir.
[AB] ve [CD] taban.

Diger iki kenar yan
kenarlardir.
[AD] ve [BC] yan kenar. A a B

Kosegenler; [AC] ve [BD] dir.

Yan kenarlarin uglarinda bulunan i¢ agilar
butunlerdlr

m(A)+m(D)=180° m(B)+m(C)=180°

Ornek...1:
ABCD yamuk
[AC] kbsegen
E€[AC]

[AB] // [CD]
|AB|=|AE|
m(AED)=85°
m(CDE)=40°
oldﬁuna gore,
m(BAE)=o kag
derecedir?

X+40- 525}

»
A B E &Gj?n:nkn

_,e° X+26= 450
AZEY T Lsea - 170
20< 13’5'
o= 6}5
Ornek...2:
ABCD yamuk A B
[AB] // [CD]
IBCl=|CE]|
|AE|=[BE|
m(ADC)=80°
m(BCE)=40°

olduguna gdre,
m(DAE)=6 kag

www.matbaz.com

derecedir?

[Aﬂf/ ced] is,

ABCD yamugunda,

K ve L kenar orta noktalari
olmak Uzere,

[KL] orta tabandir ve

a+c
|KL|—— dir. K L

PT
PveT kogegenlerln orta

noktalari olmak tzere,
PT[="57 di. A a B

Ornek...3:

ABCD bir yamuk
[BC] // [AD]

[AC] ve [BD]
kosegenler

[EF] orta tabandir.
|AD|=6 br

IBC|=10 br
olduguna goére,
[EF|-|MN| kag
birimdir?

]'FF(_ “f"f =9

=5 8—2:@

[ N= f"_:_ézz

—
N—

2
Kosegenlerin kesim D c C
noktasindan gecgen ve
tabanlara paralel olan E E
[EF] icin, f0)

|EO|=x=y=|FO| dur.

Ayrica l—l+1 dir. A a B
X a ¢

Ornek...4 :

ABCD bir yamuk
[AD] // [EF]// [BC]
[AC] ve [BD]
kosegenler.

[EF|=6 br

IBC|=8 br

olduguna gore,
|AD|l=x kacg birimdir?

l—\
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YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

Yan kenar
uclarindaki ig
aclortaylar
orta taban
Uzerinde dik
kesisir.

oty umi{SRq Al
Z 2

Ornek...5:

ABDC bir yamuk
[AB]//[CD]

[AL]L[CL]

[BM]L[DM]

K, L, M, N dogrusa
Cevre(ABDC)=18 br
|AC|+|BD|=8 br

olduguna goére,
ILM| kac¢ birimdir?

a4brced = ‘2} = at+c=13-3

d+ =% /{D
atC _ L‘(_—A
U—-"\'l . =
SR Sl o
.. Z T
Ornek...6 :
ABDC bir yamuk C 7 D
[AB]//[CD]
[DM] ve [BM]

ic aclortay
fAKfzIKCI

|BD|=2.|KM|=8 br

www.matbaz.com

—
N—

O¢la IcDl=7 br
olduguna gore,
£oban |AB|=x kag birimdir?

KM =¢+6 (&Nl =

¥

=¥ - '-\--(-x — X._/-J

ABCD yamuk D
[AB]//[CD]
AB|=a br h
CD|=c br
=h br (o]
olmak lUzere, A H
'
a
Alan(ABCD)= ("“% br? dir.

Ornek...7:

ABDC bir yamuk C D
[AB]//[CD]
[DH] L [AB]
|AH|=8 br 29 \/3
|cD|=5 br

|BD|=|DH[+1=13 br o [*]
olduguna goére, A g EN—"T8
Alan(ABDC) kag P x':s

birimkaredir? EL"D 5_ f
~12-13
[
AM&:O):M-L\ dik egeninden

2
- 3+3 o X=95 ¢
2
= g.'fl‘-‘-“’g
3 A
Ornek...8 : )
EmMo 4.,
ABDC bir yamuk
[AB]//[CD]
[DM] ve [BM]
ic aciortay
[MN]L[BD]
IDN|=2 br
IBN|=8 br
lcD|=7 br
|AB|=13 br

olduguna goére,
Alan(ABDC) kac¢ birimkaredir?

Yonnuauf\ yu‘gM‘é:

Zh:?b(‘ o';r

= 303:('1! )

AlaBco ):(41- 3)-¢
2

Ornek...9:

ABDC bir yamuk
[AB]//[CD]

[CE] ve [AE]

ic aclortay

E€[BD]

|cD|=3 br

|AB|=7 br

olduguna gore,
|AC|=x kag birimdir?

A

X= 2 &ir (Manesen ing (i )

X =25
Xz 19
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YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI -

iKIZKENAR YAMUK - DIK YAMUK )

ABDC yamuk C D
[AB]//[CD]

E orta nokta

| EF|=x br ve

| AC| =y br y X E
olmak lzere,

Alan(ABCD)= x.y br’
olur. A B

Ornek...10 :

ABDC bir yamuk
[AB]//[CD] D
E noktasi [BD] nin

orta noktasi

IEF =5 br

IACI =8 br E

dogru gargasma

uz 141

olduguna gore B

IABI+ICDI toplami

kac birimdir? lE-u'(‘-'-Z_ (4—-24]_‘5 Yl

Al(ppet) 85 = 2=
o= & 1—‘-.4 =) 01+ng

ABDC yamuk
[AB]//[CD]
E orta nokta ise,

Alan(ABDC)
2
dir. A B

A(AEC)=

www.matbaz.com

Ornek...11:

ABDC bir yamuk
[AB]//[CD]

E noktasi [BD] nin
orta noktasi
IECI=5 br

IACI=8 br

IAEI=7 br
olduguna gore,
Alan(ABDC), kag

birimkaredii® A
* "V‘(A%c)
24z 54N K = 20\,?
= ZO ’_l
=40

AHE: \[{o.go-§) (04 (1o-5)

11. Sinif G\;metn Konu Anlatimi 2014-2015
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ABCD yamuk ve ¢cember D
icindeki harfler i¢inde
bulunduklari G¢genlerin
alanlari olmak lGzere,

S°=P.T ve

Alan(ABCD)= [vP+vT[
dir.

Ornek...12 :

ABCD bir yamuk
[AD] /I [BC]

[AC] ve [BD]
kosegenler.
Alan(ADO)=9 br?
Alan(BOC)=25 br?
olduguna gore,

Alan(ABO) kacg
birimkaredir'?

T

IKiZKENAR YAMUK

ABCD yamugunda D_¢

52§ = T”JTS—
3.5 -

@]

ic acilar
m(A)=m(B) ve
m(C)=m(D) dir. f6)

Kdsegenleri

| AC|=|BD| =e dir.

]

749

Ayrica Al E

al
F

| AE| =|FB| = _Tcdlr a

Yiiksekli§gi IDE’=h’=IAD’- IAE/

dir.

/B

Ornek...13 :

ABCD ikizkenar A

yamuk 4
[AD] /1 [BC]
IADI=5 br

IBEI=8 br
olduguna gore,
IECI kag¢ birimdir?

]Ec(:})

3/8



YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

Ornek...14 :

ABCD ikizkenar A 7 D
yamuk
[AD] // [BC]
[DE]L[BC]
|AD|=7 br 41
IBE|=16 br ]’1
|AB|=41 br
olduguna gére,
Alan(ABCD) kacg 2 3——\71 12
birimkaredir? B 16 E é C

4‘ 47": hl‘f'.gl
2.5+%

L\,""/@j A(AB)= £22. 40
= 4640
= 5@5«"'&)

DiK YAMUK

Dik yamuk sorularinin
¢b6ziminde BDH dik
Ucgeninde pisagor
bagintisi yazmak
kolaylik saglar.

C D

|BDI=|DH|*#|BH[ dir.

Ornek...15 :
ABCD dik yamuk D x9 C
[AB] // [CD] [o]
[AD]L[AB]
iADI:Zl br
CD|=x—-9 br
|AB|=x+19 br 21 21
olduguna gore,
IBC| kag birimdir? 71X-=9 =
A XAL9 B
2 T
yE 2 29
X
y=35] (e poisiotinis’
7 f(tf}aﬂ'.{Ce/?‘wgl.

N
7

www.matbaz.com

KOSEGENLERI DiK KESISEN YAMUKLAR

D G C

ABCD ikizkenar

yamuk

_a+c

h=-3
2

A(ABCD)=h2= @

h?=a.c dir.

Ornek...16 :

ABCD dik yamuk D 4 C
[AB] // [CD]
[AC] ve [BD]
késegen
[AD]L[AB]
|AD|=8 br
|cp|=4 br
olduguna gore
|AB|=x kag bif

87_:4--X QO\L{'IA)
§4 = fox —> x:ﬂ

Ornek...17 :

ABCD ikizkenar D 7 C
yamuk

[AB] /] [CD]
[AC] ve [BD]
késegen
[AC]L1[BD]
|cD|=7 br
|AB|=9 br
olduguna gore,
|DH| kac [+]

birimdir? Au/g_\/_/s
16 _
== __8)J

he %2

11. Sinif Geometri Konu Anlatimi 2014-2015
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YAMUK
( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

Ornek...18 : Ornek...21:
ABCD ikizkenar ABCD bir yamuk D
yamuk [BC] /I [AD] ,
[AB] // [CD] AC=(-2,4),
[AC] ve [BD] DB=(-8,—4)
kosegen olduguna gore,
[AC]L[BD] Alan(ABCD) kag
|cD|=6 br birimkaredir ?
|AB|=10 br
olduguna gére, B c
IAc| kag s
birimdir? A 9_ 103 \5- B A“"\(‘Aﬁcfn - L .-2 (/_

z (-2

h=3+9 )
-3 . 2 2 L (e -4¢9)
AAGC’ Lo (Acf=3+78 = (3 +32)=-i--40=201,}”

(Acl= 32

[\ Ornek...22 :
ABCD yamuk F
. [AB] // [CD] D <
Ornek...19 : e |ABL17 br {2
- o| |BCl=12 br
ABCDklklzkenar N |cD|=7 br
yamu AD|=10 b
%QCB:] /k/f)[;iez]en ; o|Idu|g£Jna gﬁre,
IA(CEE;EI : izkmsuegklfi%i kactrzn© € 4F {0 ®
m(BED)=80° -
= N 4 A
P A 2| [AL] gedacsle)  BCL
derecedir? ‘ ES [:CEJ y'l Q'l-ldim- aq_jepind,cn
\AcidBol 7 B\ A (EF{-:XL( (6»840&4_%.;)
5 f 12.8 :
B0 ke prfoenci® | A(see)= 3210k =36 g4y
q?;{lot';fr\y i XL:—UOJ Ornek...23 0 =
l rnek...23 :
‘e 2lsmn € 2l ABCD yamugunda
. [AB] // [CD] /I [KL]
Ornek...20 : |ABLl4 br
|cD|=6 br
ABCDkikizkenar A 6 D 5.|AK|=3.|KD| K L 3}
yamu olduguna goére, 34
[AD] // [BC] KL| k =
IAD|=6 br tl)irim|dire’1?g A\g/N/B
BE|=11 br
olduguna gore, X k 3 CA . g
Cevre(ABCD) tamsayl '
olarak en az kag & M((gen'/‘de 70T
birimdir? [1_ & @ _éc i ‘~
ﬂA BNy 11 B—" med orunh a a
EC dkn X5 5 3 Yeome mindlen arh 7y

X
22+2 fo¢ - L ~ o
11. S:’rlfe(feo etri Konu Anlatimi 2014-2015 =< A*zal 6- x\' 5/8
5z 2= oD X5 9 KLz 645= 1))
< evngh;n: ﬁj [ g }4 g




YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

Ornek...24 :
ABCD yamugunda D_2 C
[AB] // [CD]
|AB|=18 br
|BD|=6 br X 6
IBC|=5 br
IcD|=2 br
olduguna gore, A
|AD|:x kacg
birimdir?

chanDBA (xAL)

P

é
® 3

£
X

2l

P
L

2z _£
£ e

Ornek...25 :
ABCD yamugunda 2 ¢

[AB] // [CD]
AL

|AD|=10 br
’ _{ | 457

|BC|=6+2 br 10
6

|cD|=2 br
AlAbeD) = _1_1;'16. 4

olduguna gore,
_ 9.6

Alan(ABCD) kag¢
= 5¢ b.—LS j

birimkaredir ?

18 B

N
_/

www.matbaz.com

—
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Ornek...26 :
ABCD yamugunda
[AB] /1 [CD],
¢cember i¢indeki
sayllar icinde
bulunduklari en
kucgik Ggcgen
alanini cm? A
tirunden
gostermek uzere, tarali KLMN ddértgeninin
alani kag_em? dir?

[KMT gt dizine ADKM ve BCm
Yoamulla e\ elde ecl'll-'lf‘.

z 2
S =28 Tz 520
s={3% T=\@o
s F:'é < =40
Alan (fimn)= 54T =6410 =16)
Ornek...27.;
ABCD yamuk D C
[AB] // [CD] ,

[AD] /I [CE]
A(AEFD)=20 br?
Alan(BCF)=5 br?
olduguna gore,
Alan(ABCD) kag
birimkaredir?

[*E] qut Wiege

A ; E - B

"I?C Ve ynmucju.

AECD ?,m\e\benan 16\.:\

ek alana bolaz, 7= 1 F

YM'IJ I5 = 5 +T Zg-_-(D-’P
f0<T T=27

Alon(A 6C0) =20 +T+—§—+")

= 204 10+5 +'2/'7‘:33f/j_6/)

11. Sinif Geometri Konu Anlatimi 2014-2015
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YAMUK ()
( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

DEGERLENDIRME - 1

4) ABCD bir yamuk F D
. [BC] /7 [AD]
1) ABCD bir yamuk
) [BC] // [Ag] [CK] aglortayve__
[AC] ve [BD] [AB] L [CK] veriliyor. ‘_3
kosegenler [EF] IigI:g:)l(E:
orta tabandir. IDC|=x+3br
IPD{:4b|’,|PM|:2b|’ olduduna gore >3+X
BC|=9br B C
olduguna gore, Iﬁ‘g orani kagtir?
EF| kac birimdir? B 3,

AD B¢ ég/g&sa!nc‘en g{_i gg G '{1(4 %“""q‘(\j\cy"‘ Olu(‘
| 0| (Ad P (E F‘:'_L,L AOC-: f]m?)amq\fv\cg,m olue. xed=§
\ € 81 \ \Bd 2oL @ = 2%, FAgc kmeum«r,fu«m =4
4 AR o (Afk— % jr.rIe z\ {
; = | sy
M
2) ABCD bir yamuk A D 5) ’xk ¢
BC] // [AD
ARG, Nz : 4 5 2 24
|ACI=12br &/ © ) 'r, L‘l =f-
m(ACB)=30° N a
olduguna gére , 12 g 7 hq'-_ 2%
I/(A(AIZCD) kag birim Oa - N awl ‘%"B
aredir? A © 3
L, }:\L,,,,,r Yol icp 3 30 . § A|Dc|B b|r|yarlnuk [BC] // [AD], |ABI=6br , h=3v3"
l Cl ‘30‘ '-42 b ‘It‘_ : olgsgtia gc?re A(Ag?:(I:D)) ka(g:Dl/;(r:igr;r nlzé?g;\r)?
A(ar(MCﬂ): _4_ AL St ABc J'-l,-;,q_J/\'u 30'.. 6’0'_90‘ A y f

23V3Y;
6) é‘D\AE ”'n-a. H Ag K 2 LYD
[

3) ABCD bir yamuk

BCD bir yamuk *
BC] // [AD
{CK% a [lort]a C] // [AD], [CK],
|AD|+%—|D()§| L] aciortay veriliyor X
AKI_1 ]’BCI —|ABJ+[DC|=20br , Z{-_‘j
- KL|=2br olduguna

|AB|” 4

olduguna gore, gore Cevre(ABCD)

IBA] ka birimdir 2 kag birimdir ? B 29 c
[A FJ//BCJ we C'dagrusd = LAB| #ItCl= ¥+1+2+Y
20 = xty+
AFCBL&Q%LL&MIJOII&M f Y+4
K (ARl ¢ S8l §= >t

3¥ (Bel 3 ._(Gcf\l < :Q_JJ G(A®CO) = (xe2) 10 x +26d (219 4 20

11. Sinif Geometri Konu Anlatimi 2014-2015 - Zx '1.2‘34'61'740 718
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YAMUK

( YAMUK TANIMI - ORTA TABAN - YAMUK ALANI - iKiZKENAR YAMUK - DiK YAMUK )

DEGERLENDIRME - 2

1) ABCD bir yamuk
[BC] // [AD]
[AC] ve [BD]
késegenler, daire
icindeki sayilar
birim kare
cinsinden
bulundugu
icgenlerin

alanlari olmak
lzere, A(ABCD)
ka¢ birim karedir?

2

T—'—— 5" —~ 2.3+2¢

o=

T=3¢ = %9
T=4_1—JJ ;JJ

2) ABCD bir yamuk A _2;_ D

N
_/

[BC] // [AD],
IbPl=lPC],
A(PBC)=12 br 2
@ 2 olduguna
Bc|” 3 Y9
gore A(ABCD) kag
b|r|m karedir?

www.matbaz.com

AOP e -gC""/ecm-r\
ﬂ’csaldec. exih auufw\a,,\

W QN Qb-rﬂ-cba/\lgn (e orpat By,

h¢ ¥
o, 'T __i.)BT—Zﬁ

Als® = T ALY
P) @ pereof 2 A Fosy

3) ABCD bir yamuk

[BC] // [AD] A D
pPl=lPc, "

A(ALP)=8 br 2

A(CLP)=4 br 2 &)

. T
Ix c

—
N—

ilivor. P
e A
G e { 9-+lf+T 5 (v

T=38

—_ -(-’l’),-fg-flf
A (AECD)= ZJ-Q DA\

4) ABCD bir yamuk
[BC] // [AD],
[BD] L [AC] ve
[AB] L [BC] veriliyor. O
|AD|=x—2br , %
IBC|=x+2br
|AB|=3V5br
olduguna gére 4
A(ABCD) olarak kac B 42 c
birim kared|r°

(3 Y= Ceiters)

jj_x);_ “ AAgeo) 32 3 /5
= /"Ao‘; B p A 3\[5__
~ 8ct=9 .

5) ADCB bir ikizkenar
yamuk [BC] // [AD],
CB.(CD+CA)=100
|AC|=|BA|+2 olduguna
gore A(ABCD) ka¢
birim karedir?

F.Co+ G A=100
C
4. x. Co_r(q-l-b)-/. y(>c+z) Copch = {00
Y. X . +\£{x+2) X"'z foo
X (es2)2 100

Y0 B

c 6.8=h10 “%44

Ve o

il D {=kNO0o— SC=10-2
¥ 10 Y =24 ¢

< D

6) ABCD bir yamuk

[BC]// [AD],

AC (—2,8),

B=(-8,4)

30t AC = (§~¢)+(-2,%)
= (6) 4) = l<_C>

- £ O <K
11. Sinif Geometri Konu AHIMZOIS
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